
Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

	р
ег

Іо
н

ал
ьн

а 
ек

о
н

о
м

Ік
а

79БІЗНЕСІНФОРМ № 11 ’2012
www.business-inform.net

вними є: швидкість виникнення, готовність іти на ризик, 
здатність до інновацій, гнучкість у переорієнтації діяль
ності й управлінні, низькі операційні витрати, близькість 
до локальних ринків. У перспективних дослідженнях у 
даному напрямі передбачається дослідити об'єктивні не
доліки малого бізнесу як обмежувальні фактори у його 
діяльності та розвитку, а також визначити заходи дер
жавної підтримки, спрямовані на їх мінімізацію.             
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Економічний і соціальний розвиток регіону, його 
конкурентоспроможність залежать від багатьох 
чинників, серед яких провідна роль по праву на

лежить трудовому потенціалу. 
На сьогоднішній день для України підвищення 

конкурентоздатності трудового потенціалу регіонів є 
одним із головних завдань, що перебуває в площині ре
алізації державної регіональної політики, спрямованої 
на активізацію більш повного використання ресурсного 
потенціалу регіонів як основи зміцнення їхньої конку
рентоспроможності.

Конкурентоздатність трудового потенціалу регіонів 
є порівняно новим для вітчизняних вчених об'єктом на
укового дослідження, що сформувався як результат роз
витку ринкової економічної системи і нерозривно з нею 
пов'язаних процесів конкуренції, яка охоплює всі сфери 
людської діяльності та приймає нові форми прояву.

У вітчизняній економічній науці останнім часом 
сформувався новий науковий напрямок, який досліджує 
конкурентоспроможність у сфері праці. Такі вчені як 
Амоша О. І., Богиня Д. П., Гриньова В. М., Грішнова О. А., 
Лібанова Е. М., Новікова О. Ф., Семикіна М. В., Титарен
ко Л. М. та ін. зробили суттєвий внесок у формування 
теоретикометодичної бази щодо визначення її сутності, 
виміру та оцінки. Але в працях учених не дається визна
чення саме поняттю конкурентоздатності трудового по
тенціалу регіонів, не систематизовано чинники, що її фор
мують, не визначені критерії оцінки та методи виміру. 

Мета статті полягає в уточненні сутності поняття 
«конкурентоздатність трудового потенціалу регіону» та 
розробці системи показників, що її характеризують.

Визначення сутності конкурентоздатності тру
дового потенціалу регіону потребує детального дослі
дження змісту понять «конкурентоздатність» та «тру
довий потенціал». Поняття «конкурентоздатність» час
тіше всього використовують у відношенні до окремого 
виду продукції (роботи, послуги) або підприємства в ці
лому і лише у наукових роботах сучасних вчених можна 
знайти визначення конкурентоздатності трудового по
тенціалу регіону.

Теоретичною основою сучасних уявлень про кон
курентоздатність є категорія «конкуренції». Термін 
«конкуренція» в перекладі з латинської (concurentia) 
означає – зіткнення, змагання. В економічній літературі 
конкуренція трактується як діяльність людей, спрямо
вана на задоволення потреб методом підвищення якості 
товару і регулювання його об'єму і ціни на ринку. Але 
таке визначення конкуренції не є однозначним. 

Адам Сміт зв'язував конкуренцію з чесним супер
ництвом, яке ведеться між продавцями (чи покупцями) 
за найбільш вигідні умови продажу товару.

Російський учений А. Ю. Юданов ринковою кон
куренцією називає боротьбу за обмежений об'єм плато
спроможного попиту споживачів, яка ведеться фірмами 
на доступних сегментах ринку [1].

Френк Найт визначав конкуренцію як ситуацію, 
при якій безліч незалежних індивідуумів мають на ринку 
справу з безліччю інших індивідуумів і вибирають кращі 
на їхню думку умови купівліпродажу товару.

Найбільший інтерес з огляду на визначення конку
рентоздатності трудового потенціалу регіону викликає 
думка відомого вченого Й. Шумпетера, який розглядав 
конкуренцію з позицій економічного зростання, вважав 
її суперництвом нового зі старим, що проявляється у 
створенні нових товарів, нових технологій, нових дже
рел забезпечення потреб, нових типів організаційних 
моделей [2]. Таким чином, конкурентоздатність суб'єкта 
господарювання можна трактувати як його здатність 
успішно реалізовувати інноваційну стратегію, яка пе
редбачає створення нових видів продукції, технологій, 
організаційних структур і т. ін. у відповідності зі зміна
ми та потребами зовнішнього середовища. Учасниками 
інноваційних процесів є самі люди, які зайняті на під
приємствах, в організаціях, науководослідних інститу
тах або у домашньому господарстві. 

Австрійський учений економіст і соціолог, най
визначніший представник неолібералізму Ф. А. Хайек 
відзначав, що конкуренція являє собою процес, за до
помогою якого люди одержують і передають знання. 
Конкуренція веде до кращого використання здатностей 
і знань. Більша частина досягнутих людських благ отри
мана саме шляхом змагання, конкуренції [3, с. 6].

Кругман П. стверджує, що «панування доктрини 
«конкурентоздатності» категорично неправильне. Сві
тове лідерство нації полягає не в економічному зма
ганні одне з одним». Вчений зазначає, що добробут на
ціональної економіки обумовлюється головним чином 
продуктивністю у торгівельній та неторговельній сфе
рах економіки [4, с. 130].

Світовим банком виділяються такі види конкурен
тоздатності, як урбаністична, або конкуренто
здатність міст. Вона полягає у здатності міст ви

робляти та продавати товари, змагаючись з аналогічними 
товарами з інших міст. Виникає «нова конкурентоздат
ність», або впевненість у тому, що міста потребують роз
витку своїх власних конкурентних стратегій для забез
печення економічних переваг, для відкриття чи надання 
доступу своїм ринкам до світового ринку. Головною при
чиною розвитку урбаністичної конкурентоздатності є 
підвищення рівня життя людей, що живуть у містах.

У наукових працях вітчизняних вчених категорія 
«конкурентоздатність трудового потенціалу» зустріча
ється дуже рідко, не формалізоване чітко визначення її 
змісту. Найчастіше використовуються такі категорії як 
«конкурентоспроможність робочої сили», «конкурен
тоспроможність трудових ресурсів», «конкурентоспро
можність трудового потенціалу».

Конкурентоспроможністю трудового потенціалу 
регіону найчастіше вважають сукупність його кількіс
них і якісних структурних елементів, які у взаємодії і 
оптимальному співвідношенні сприяють економічному 
та соціальному розвитку окремого регіону з випереджу
ючими темпами в порівнянні з іншими [5, с. 9]. 

У наукових працях Й. звонар також використову
ється термін «конкурентоспроможність», а не «конку
рентоздатність» трудового потенціалу». Конкуренто
спроможність трудового потенціалу певної адміністра
тивної одиниці, на думку вченого,– це реально існуюча 
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на даний момент часу спроможність регіону забезпечу
вати та підтримувати більш високі у порівнянні з інши
ми регіонами темпи розвитку економічної та соціальної 
сфери завдяки кращим якісним характеристикам своїх 
трудових ресурсів та завдяки більш ефективному ви
користанню трудових здібностей працездатного насе
лення [6, с.37]. Конкурентоспроможним можна вважа
ти трудовий потенціал регіону за умови, якщо в ньому 
створюються економічні, соціальні та юридичні умови 
для найбільш повної реалізації громадянами своїх тру
дових знань, навичок та досвіду.

Вважаємо, що такий підхід до визначення трудо
вого потенціалу регіону є не точним і більшою мірою 
відповідає змісту категорії «економічний потенціал».

На нашу думку, за «умови діяльності» відповідає 
система забезпечення функціонування трудового потен
ціалу, що є предметом окремого наукового дослідження, 
а зміст категорії «конкурентоздатність трудового потен
ціалу» регіону віддзеркалює загальну здатність працез
датного населення регіону до більш якісного створення, 
виробництва товарів, виконання робіт, здійснення по
слуг тощо у порівнянні з працездатним населенням ін
ших регіонів. 

Поряд з цим існує необхідність в уточненні змісту 
та розуміння термінів «конкурентоздатність», 
«конкурентоздібність» і «конкурентоспромож

ність». Для вітчизняної економічної школи ці терміни 
є відносно новими і їх дуже часто ототожнюють у ви
користанні. Лінгвістичний аналіз даних слів дав змогу 
виявити таке:

 «здатний – який може, уміє здійснювати, вико
нувати, робити щонебудь, поводити себе пев
ним чином» [7, с. 360];

 «спроможний – який має здатність виконува
ти, здійснювати, робити і т. ін. щонебудь; який 
має здібності до чогонебудь, уміє здійснювати, 
виконувати щось; який може, має можливості 
здійснити щонебудь» [7, с. 1182].

У роботі доктора філософських наук, професора 
кафедри психології Міжнародного відкритого універ
ситету розвитку людини «Україна» Циби В. Т. категорії 
«здібність», «здатність» і «спроможність» визначаються 
таким чином: перша – як природжена властивість (мате
матичні здібності), друга – як набута властивість (умін
ня, професіоналізм) і третя – як потужність ресурсу (ку
півельна спроможність) [8, с. 1173]. Тобто, поняття «кон
курентоздібність», «конкурентоздатність» та конкурен
тоспроможність», визначені з урахуванням наведених 
значень, не є синонімами, оскільки вони відображають 
специфічні особливості у сфері конкуренції [9, с. 1167].

зважаючи на це, вважаємо, що категорія «конку
рентоздатний» найбільш точно характеризує такий стан 
трудового потенціалу, який у своїй дії (реалізації) забез
печує досягнення найкращих показників економічного і 
соціального розвитку регіону в порівнянні з іншими. 

Конкурентоздатність трудового потенціалу регіо
ну слід розглядати не тільки як його здатність забез
печувати високі показники економічного соціального 
розвитку в поточному періоді, а й наявність перспектив 

подальшого розвитку та накопичений досвід у госпо
дарській, науковій, природоохоронній, культурній ді
яльності тощо.

У широкому розумінні конкурентоздатність тру
дового потенціалу регіонів являє собою здатність пра
цездатного населення окремого регіону найкращим 
чином у порівнянні з іншими регіонами виконувати ви
робничі завдання, вести приватний бізнес, проводити 
інноваційну діяльність, розбудовувати інфраструктуру, 
розвивати сферу освіти і мистецтва, тощо і одержувати 
результати своєї діяльності у виді висококонкуренто
спроможних товарів (робіт, послуг).

У роботі вчених В. М. Василенко, О. Ю. Агафонен
ко, В. Е. Будякова представлена концепція конкурентоз
датності регіону, згідно з якою конкурентоздатність є 
результативною ознакою, яка визначається взаємодією 
двох чинників – конкурентних переваг і конкурентних 
позицій регіонів [10, с. 68 – 69]. за даною концепцією 
в основі конкурентних переваг регіону лежать ресурси, 
які можуть бути використані для забезпечення відпо
відних переваг. 

Конкурентні позиції представлені як специфічні 
риси, за якими різняться суб'єкти чи об'єкти різних кон
курентів. 

за нашою думкою, конкурентоздатність трудового 
потенціалу регіону також можна розглядати з такої по
зиції. Важливим і відмінним є те, що саме приймаєть
ся за ресурси і розуміється під специфічними рисами в 
першому і другому випадках.

Конкурентні переваги трудового потенціалу регіо
ну пропонується визначати як сукупність таких 
його властивостей (кількісних і якісних харак

теристик), які створюють можливості для досягнення 
більш високих показників ефективності виробництва, 
ділової активності в регіоні, підвищення культурного та 
освітнього рівнів розвитку населення регіону, дієвості 
заходів з соціального захисту людей (здоровоохорон
них, благодійних, охорони природи тощо). Основними 
ресурсами, що лежать в основі конкурентних переваг 
трудового потенціалу регіону, можна вважати: людські 
ресурси, ресурси здоров'я, ресурси часу, інтелектуальні 
ресурси, інформаційні ресурси тощо.

Використання такого підходу до визначення кон
курентних переваг трудового потенціалу одного регіону 
у порівнянні з іншим потребує визначення системи по
казників, що характеризуватимуть ці переваги та умож
ливлюватимуть оцінювання конкурентоздатності тру
дового потенціалу на регіональному рівні (рис. 1).

Для визначення параметрів конкурентоздатності 
може бути використаний один із двох загальних підхо
дів: перший полягає в побудові рангових чи рейтинго
вих оцінок відмінностей у конкурентних перевагах та 
конкурентних позиціях трудового потенціалу регіонів, а 
другий – визначенні рангів чи рейтингів, що характери
зують рівні диференціації відповідних показників кон
курентоздатності трудового потенціалу.

Моніторинг рівня конкурентоздатності трудово
го потенціалу регіонів та  аналіз стану його складових 
дасть змогу на державному рівні своєчасно приймати 
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адекватні управлінські рішення щодо поліпшення яко
сті трудового потенціалу та підвищення ефективності 
його використання в регіонах, де виявлено погіршання 
цих показників.                      
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Адам Сміт був одним з перших, хто визначив ка
піталізацію економіки як фактор її конкуренто
спроможності. У своїй праці «Дослідження про 

природу та причини багатства народів» він, визначивши 
основні продуктивні фактори – земля, капітал і праця, 
вказував, що вони є головними перевагами держави і 
визначають її конкурентоспроможність [1]. Тобто в су
часній трактовці конкурентоспроможність держави ви
значають фізичний, людський та природний капітал.

Р.  Нельсон у рамках макроекономічного підходу до 
визначення конкурентоспроможності фокусує ува гу на 
капіталі та його продуктивності [2, с. 151]. А. Харт виді
ляє шість основних підходів, за допомогою яких багато 

авторів намагаються пояснити ті або інші зміни у світо
вій економіці: макроекономічний, державний, некорпо
ративний, коаліційний, культуралістичний і соціально
державний. У рамках макроекономічного підходу основ
на увага приділяється, насамперед, таким факторам як 
обсяг виробництва, сукупний попит, норми заощаджень 
та інвестування та ін. [2, с. 152]. У рамках соціально
державного підходу основний акцент робиться на сто
сунки між суспільством та державою, які впливають на 
здатність країни створювати і поширювати нові техно
логії. Цей підхід може розглядатися як частина інститу
ціонального підходу, який акцентує увагу на соціальному 
капіталі та соціальнополітичних інститутах. Однак при 


